

1.1 මතය

ජාතික ඉතිරි කිරීමේ බැංකුවේ ("බැංකුව") සහ එහි පරිපාලනයේ ("සමූහය") 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශ ගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා ඒකාබද්ධ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී.

බැංකුවේ සහ සමූහයේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශනය පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති වලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තව දුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමූහය අඛණ්ඩව පවත්වා ගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමූහය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

බැංකුවේ සහ සමූහයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමූහය වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකසුම් බවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනා ගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමූහයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිත තාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබාගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථය ද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ බැංකුවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ බැංකුවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව ,බැංකුව ක්‍රියාකර ඇති බව;
- බැංකුව සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව;
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීති වලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව;.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට උකස් පද්ධතියේ දැක්වෙන ලැබිය යුතු උකස් අත්තිකාරම් ශේෂය හා පොදු ලෙජරයේ ශේෂය රු. මිලියන 637 කි න් වෙනස් වේ. ඉහත වෙනස පිළිබඳ විමර්ශන කටයුතු අවසන් නොකර හිමිකම් ශේෂය ගලපමින් ප්‍රතිපාදනයක් සිදුකර ඇත.	ලැබිය යුතු පොළී ලෙස පොදු ලෙජරයේ දැක්වෙන මෙම වටිනාකම පෙර වර්ෂවලට අදාළ විය. ලැබිය යුතු ශේෂයන් අතරින් විය හැකි අලාභයන් සැලකිල්ලට ගනිමින්, විමර්ශනය අවසන් වන තෙක් විගණන කමිටුව විසින් නිර්දේශ කර ඇති පරිදි, 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.637,405,736 ක ප්‍රතිපාදනයක් සිදු කර තිබුණි.	සාධාරණ හා පිළිගත හැකි පදනමක් මත ප්‍රතිපාදන සැපයිය යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබීම්

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අ) පෙර වර්ෂය හා සැසඳීමේදී 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට වංචනික ලෙස තැන්පතු ආපසු ලබා ගැනීම් වලින් බැංකුවට ලැබිය යුතු මුදල රුපියල් මිලියන 112.6 ක් වන අතර එය රුපියල් මිලියන 2.1 ක් හෙවත් සියයට 1.9 ක වැඩිවීමකි. එම ශේෂයන් අතරින් රුපියල් මිලියන 45.1 ක මුදලක් වර්ෂ 5 කට වැඩි කාලයක් හිඟව පැවතුණි.	රුපියල් මිලියන 112.6 අතරින් රුපියල් මිලියන 14.5 ක මුදලක් 2020 සැප්තැම්බර් 30 දිනට අයකර ගෙන තිබුණි. 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට රුපියල් මිලියන 112.6 ක් වූ මුළු වංචනික මුදල් ආපසු ලබා ගැනීම් වලට එරෙහිව, හිඟ ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර ඇති අතර රුපියල් මිලියන 105 ක ප්‍රමාණවත් ප්‍රතිපාදනයක් ද සිදුකර තිබුණි.	බැංකුව විසින් වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන් ඉතිරි ශේෂය අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර සාධාරණ කාලසීමාවක් තුළදී අයකරගත නොහැකි ශේෂයන් ලියාහැරීමට හෝ රක්ෂණ හිමිකම් ලබා ගැනීමට හෝ කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) බැංකුව විසින් 2016 වර්ෂයේදී එන්ට්ස්ට් සෙකියුරිටීස් පීඑල්සී හි භාණ්ඩාගාර බැඳුම්කර වල මුදල් ආයෝජනය කර ඇති අතර රු. මිලියන 124.37 ක ප්‍රතිපාදනයක් සිදු කළ පසුව 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු ප්‍රාග්ධන අගය හා පොලී ශේෂය රු. මිලියන 734.79 ක් විය. ප්‍රතිපාදන දිනට ඉහත සමාගමට ගෙවිය යුතු ණය ශේෂය සහ ලැබිය යුතු ශේෂයෙහි වෙනස මෙම ප්‍රතිපාදනයට සමාන වේ.

සටහන් කර ගන්නා ලදී.

බැංකුව විසින් ආයෝජන මුදල සහ පොලිය අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.2

අත්තිකාරම්

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු හිඟ ණය ශේෂය රු. මිලියන 458,662 ක් වූ අතර, ඉන් රු. මිලියන 7,224 ක් හෙවත් සියයට 1.6 ක් අක්‍රීය ණය ලෙස දැක්වුණු අතර එය 2018 වර්ෂයේ දී රු. මිලියන 5,212 ක් හෙවත් සියයට 1.2 ක් වේ. තවද එම අක්‍රීය ණය ශේෂයන් අතරින් රු.මිලියන 390.7 ක මුදලක් හෙවත් සියයට 5.4 ක් වසර 3 කට වැඩි කාලයක් හිඟව පැවතුණි.</p>	<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දින සියයට 1.6 ක් ව පැවති අක්‍රීය ණය කර්මාන්ත සාමාන්‍යයට සාපේක්ෂව හොඳ තත්වයක පැවතුණි. වසර 3 කට වැඩි කාලයක් අක්‍රීය ණය කාණ්ඩයේ පැවති ණය සම්බන්ධයෙන් නීතිමය කටයුතු ආරම්භ කර තිබුණි. කෙසේ වෙතත් එය ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මාර්ගෝපදේශ මත නතර කර තිබුණි.</p>	<p>බැංකුවේ අක්‍රීය ණය අනුපාතය අවම මට්ටමක පවත්වා ගත යුතුය.</p>
<p>ආ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට බැංකුව විසින් ලබා දී ඇති මුළු උකස් අත්තිකාරම් මුදල රු. මිලියන 34,544 ක් වන අතර එහි වෙළඳපල වටිනාකම රු. මිලියන 63,353 ක් වේ. සඳහන් කළ මුළු උකස් අත්තිකාරම් අතුරින් රු. මිලියන 242.14 ක් අක්‍රීය වේ. ඉහත අක්‍රීය අත්තිකාරම් අතුරින් රු. මිලියන 18.91 ක අත්තිකාරම් වසර 3 කට වැඩි කාලයක් හිඟව පවතී.</p>	<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට අක්‍රීය උකස් අත්තිකාරම් අනුපාතය සියයට 1 කට අඩුව පැවතුනි. වසර 3 කට වැඩි අත්තිකාරම් විශේෂ හේතු මත තබා තිබුණි. (උදා. නීතිමය නඩු සහ විසඳීමට තිබෙන විගණන විමර්ශන) 2019 වර්ෂය තුළ අවස්ථා 3 ක දී බේරා නොගත් අයිතමයන් වෙන්දේසියේ විකිණීම් පවත්වමින් අක්‍රීය උකස් අත්තිකාරම් කටයුතු නොකඩවා මෙහයවීම හා නියාමනය කිරීම සිදුකර තිබුණි.</p>	<p>බැංකුවේ හිඟ උකස් අත්තිකාරම් ශේෂ අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>
<p>ඇ) රු.900,000 ක වටිනාකමැති ණය මුදලක මුල් ලියකියවිලි ඇතුළත් ලිපි ගොනුව අස්ථානගත වී තිබුණි. මෙම ණය මුදල 2012 මැයි 11 දින ලබා දී 2012 ඔක්තෝබර් 31 දින අක්‍රීය ණය කාණ්ඩයට මාරු කර</p>	<p>ණය ලබාදුන් කාලයේදී සිටි ස්ථානයෙන් වෙනත් ස්ථානයකට ගොස් ඇති බැවින් ණයගැතියා සම්බන්ධ කර ගැනීමට බැංකුවට නොහැක. ණයගැතියා සොයා ගැනීමට පොලීසියට පැමිණිලි</p>	<p>අස්ථානගත ණය ලිපිගොනු සම්බන්ධව බැංකුවට ඉහල අවදානමක් ඇති අතර එම අවදානම අවම කිරීම සඳහා සුදුසු</p>

නිවුණ අතර 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු හිඟ මුදල රු.2,428,247ක් විය. ණය ලිපිගොනු භාර නිලධාරියාට එරෙහිව කිසිදු පරීක්ෂණයක් සිදු කර නොතිබූ අතර බැංකුවේ ණය අයකර ගැනීමේ ප්‍රතිපත්තීන්හි 8 සහ 9 වගන්තිවලට අනුව ඇපකරුවන්ගෙන් හෝ ණය ආපසු අයකර ගැනීම සඳහා හෝ කිසිදු නීතිමය ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.

අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණ වලට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(i) 47 වන වගන්තිය	1971 අංක 30 දරන ජාතික ඉතිරි කිරීමේ බැංකු පනත තැන්පතු සංවිත" ගිණුමට මාරු කළ යුතුය. කෙසේ වුවද , එම සංවිත ගිණුමට මාරුකිරීමෙන් තොරව රු. මිලියන 933.22 ක මුදලක් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අක්‍රිය ලෙස පැවතුණි.	බැංකුව විසින් 2019 වර්ෂයේදී අක්‍රිය ගිණුමේ බැරට පවතින හිමිකම් නොපැ තැන්පතු ගිණුමට රුපියල් මිලියන 688.5 ක් මාරු කර තිබුණි. ගනුදෙනුකරුවන්ට පසුව සිදුකරන ලද ගෙවීම් ඉහළ ප්‍රතිශතයක් ගැනීම හේතුවෙන් මාරු කිරීම් වාර්ෂිකව සිදු කෙරේ.ඉතිරි ශේෂ 2020 වසර තුළදී මාරු කරනු ලැබේ.	බැංකුව විසින් 1971 අංක 30 දරන ජාතික ඉතිරි කිරීමේ බැංකු පනතේ අවශ්‍යතාවන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.
(ii) 47 (4) වන වගන්තිය	බැංකුව විසින් හිමිකම් නොපැ තැන්පතු සංවිතයට මාරු කල මුදලින් ගනුදෙනුකරුවන්ට කළ ගෙවීම්, භාණ්ඩාගාරයේ ඒකාබද්ධ අරමුදලින් ප්‍රතිපූරණය කරගත යුතුය. බැංකුව විසින් 2000 - 2019 දක්වා කාලය ඇතුලත රු. මිලියන 524.08 ක් එලෙස ගනුදෙනුකරුවන්ට ගෙවා තිබුණද 2019 වර්ෂය තුළදී භාණ්ඩාගාර ලේකම් විසින් ප්‍රතිපූරණය කර තිබුණේ රු.මිලියන 300 ක් පමණි.	රු.මිලියන 224.08 ක ශේෂය ප්‍රතිපූරණය කිරීම සඳහා මේ වන විටත් භාණ්ඩාගාරයට ඉල්ලීම් කර ඇත.	බැංකුව විසින් 1971 අංක 30 දරන ජාතික ඉතිරි කිරීමේ බැංකු පනතේ අවශ්‍යතාවන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

ඉකුත් වර්ෂයේ අනුරූපී ශුද්ධ ලාභය රු. මිලියන 4,500 හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේදී බැංකුව විසින් රු. මිලියන 6,198 ක ශුද්ධ ලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි. එබැවින් ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. මිලියන 2,198 කින් හෙවත් සියයට 48 කින් වැඩිවී තිබුණි. ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේදී ශුද්ධ පොලී ආදායම වැඩිවීම, වෙළඳාමෙන් වන ශුද්ධ ලාභය, ශුද්ධ ගාස්තු හා කොමිස් ආදායම, මූල්‍ය වත්කම් හඳුනාගැනීමෙන් වන ශුද්ධ ලාභය සහ හානිකරන වියදමේහි අඩුවීම ඉහත වැඩිවීමට බලපෑ ප්‍රධාන හේතු විය.

2019 වර්ෂයේදී බැංකුවේ මුළු පොලී ආදායම සියයට 7 කින් හෙවත් රු. මිලියන 110,506 සිට රු. මිලියන 118,729 දක්වා වැඩිවී තිබුණ අතර, ණය හා අත්තිකාරම් පොලී ආදායම රු. මිලියන 8,192 කින් හෙවත් සියයට 16 කින් වැඩිවීම මීට හේතු වී තිබුණි. ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේදී තැන්පතු මත පොලී ගෙවීම් රු. මිලියන 7,011 කින් වැඩිවීම හේතුවෙන් වර්ෂය සඳහා පොලී වියදම සියයට 5 කින් වැඩිවී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් අයිතමයන්හි උපනති විශ්ලේෂණය

අඩුවීම් හා වැඩිවීම් ප්‍රතිශතය සමග සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් අයිතමයන්හි විශ්ලේෂණය ඉකුත් වර්ෂය හා සසඳා පහත දැක්වේ.

අ. ණය හා අත්තිකාරම් මත පොලී ආදායම රු. මිලියන 8,192 කින් වැඩිවීම හේතුවෙන් ඉකුත් වර්ෂයට එරෙහිව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශුද්ධ පොලී ආදායම රු. මිලියන 3,947 කින් හෙවත් සියයට 16 කින් වැඩිවී තිබුණි.

ආ. ස්ථාවර ආදායම් සුරැකුම්පත් හා හිමිකම් සුරැකුම්පත්වලින් ලද ලාභය හේතුවෙන් 2019 වර්ෂය තුළදී වෙළඳාමෙන් වන ශුද්ධ ලාභය ද රු. මිලියන 2,199 කින් හෙවත් සියයට 310 කින් වැඩිවී තිබුණි.

ඇ. විදේශ විනිමය ප්‍රත්‍යාගණන අලාභය රු. මිලියන 765 කින් අඩුවීම අනුව ශුද්ධ මෙහෙයුම් ආදායම අඩු වී තිබුණි.

ඈ. වැටුප් හා ප්‍රසාද දීමනා වැඩිවීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ පුද්ගල වියදම සියයට 10 කින් වැඩිවී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ලබාගත හැකි වූ තොරතුරු අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය හා පෙර වර්ෂය සඳහා සමහර වැදගත් අනුපාත පහත දැක්වේ.

විස්තරය	ආංශික අනුපාතය *	2019	බැංකුව 2018
ලාභදායීකත්ව අනුපාත			
හිමිකම් මත ප්‍රතිලාභය (ROE)	6.8	15.32	10.95
වත්කම් මත ප්‍රතිලාභය (ROA)	0.8	0.95	0.78
පොලී ආන්තිකය	3.4	2.63	2.43
වත්කම්වල ගුණාත්මක අනුපාතය			
දළ අක්‍රීය අත්තිකාරම් (NPL)	5.5	1.57	1.44
ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මක අනුපාත			
Basel 111 – පෙළ 1 (අවමය 8.5%)	12.3	12.02	13.08
Basel 111 – මුළු (අවමය 12.5%)	15.6	14.35	15.90
ද්‍රවශීලතා වත්කම් අනුපාතය	53.1	60.2	54.9

- (i) පෙර වර්ෂය හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ හිමිකම් මත ප්‍රතිලාභය (ROE) සහ වත්කම් මත ප්‍රතිලාභය (ROA) සහ පොලී ආන්තිකය වැඩිවීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ බැංකුවේ ලාභදායීකත්වය හිතකර තත්වයක පැවතුණි.
- (ii) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දළ අක්‍රීය අත්තිකාරම් අනුපාතය සියයට 0.13 කින් වැඩි වී තිබුණි. එය ආංශික අනුපාතය වන 5.5 ට වඩා අඩුය.
- (iii) 2019 වර්ෂය තුළ බැංකුවේ මුළු ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මක අනුපාතයන් අවම ව්‍යවස්ථාපිත සීමාවන් වන පෙළ 1 ප්‍රාග්ධන අනුපාතය සියයට 8.5 ක් සහ මුළු ප්‍රාග්ධන අනුපාතය සියයට 12.5 කට වඩා ඉහලින් පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණි.
- (iv) 2019 වර්ෂය තුළ බැංකුවේ ද්‍රවශීලතා වත්කම් අනුපාතය සියයට 54.9 සිට සියයට 60 දක්වා වැඩි වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
බැංකුව විසින් 2008-2019 කාලය තුළ ස්වයංක්‍රීය ටෙලර් යන්ත්‍ර කාඩ්පත් 1,955,432 ක් නිකුත් කර තිබුණි. ඉහත කාඩ්පත් අතරින් කාඩ්පත් 1,575,802 ක් හෙවත් සියයට 81 ක් මැග් තීරු කාඩ්පත් වන අතර සහ කාඩ්පත් 379,630 ක්	2018 මැග් සිට ඉදිරියට බැංකුව විසින් ගනුදෙනුකරුවන්ට නිකුත් කරන ලද්දේ ඊළඟට කාඩ්පත් පමණි. එසේ වුවත් එම කාලයේ අවශ්‍ය ඊළඟට කාඩ්පත් නොතිබීම නිසා 2018 සිට කලින් පැවති මැග් තීරු කාඩ්පත් වල සිට ඊළඟට කාඩ්පත් වලට	අනාගතයේදී ස්වයංක්‍රීය ටෙලර් යන්ත්‍ර වංචා වැලැක්වීමට පැවති මැග් තීරු කාඩ්පත් හිමියන්ට

හෙවත් සියයට 19 ක් ඊළඹි කාඩ්පත් වේ. වාර්තා වී ඇති මුළු ස්වයංක්‍රීය ටෙලර් යන්ත්‍ර කාඩ්පත් පිටපත්කිරීමේ වංචා 17 ම මැග් නීරු කාඩ්පත් හරහා සිදු වී ඇත. 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ස්වයංක්‍රීය ටෙලර් යන්ත්‍ර කාඩ්පත් පිටපත්කිරීමේ වංචාවල මුළු අගය රු. 2,300,290 කි.

සංක්‍රමණය ආරම්භ කළ නොහැකි විය. තවද බැංකුවේ සක්‍රීය හර කාඩ්පත් පදනම 800,000 පමණ වේ. බැංකුවේ නිකුත් කළ මුළු සක්‍රීය හර කාඩ්පත් ගණන මිලියන 1.9 පමණ වුවද පසුගිය වර්ෂ 2 තුළ ඊළඹි කාඩ්පත් 500,000 කට වඩා නිකුත් කර ඇත.

ඊළඹි කාඩ්පත් නිකුත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

බැංකුව විසින් මැග් නීරු කාඩ්පත්වල සිට ඊළඹි කාඩ්පත් වලට සංක්‍රමණය වීමට ඊළඹි කාඩ්පත් මිලදී ගෙන තිබුණද කොවිඩ්-19 වසංගතය නිසා රට වසා දැමීමේ ප්‍රතිපලයක් ලෙස ක්‍රියාවලිය ආරම්භ කළ නොහැකි විය. තවද, මැග් නීරු කාඩ්පත්වල සිට ඊළඹි කාඩ්පත් වලට සංක්‍රමණය වීම සැලකිය යුතු උත්සාහයක් අවශ්‍ය වන සහ කාලය වැයවන ව්‍යායාමයක් වන අතර, ශාඛාවල සාමාන්‍ය ක්‍රියාකාරකම් කෙරෙහි සැලකිය යුතු සෘණාත්මක බලපෑමක් නොමැතිව ශාඛා කාර්ය මණ්ඩලය වෙන්කිරීම හරහා ව්‍යාපාර හා මෙහෙයුම් ප්‍රයත්නයන් තුළින් පාරිභෝගික දැනුවත් භාවය ඇති කිරීම ඊට ඇතුළත්ය.

එසේ වුවද මැග් නීරු කාඩ්පත්වල සිට ඊළඹි හර කාඩ්පත් වලට සංක්‍රමණය වීම 2020 අවසන් කාර්තුවේ සිට නොකඩවා ආරම්භ කෙරේ. වර්ෂ 5 කට වැඩි කාලයක් භාවිතා නොකරන ලද පැරණි මැග් නීරු කාඩ්පත් 2020 අවසන් කාර්තුවේ සිට අවලංගු වේ.

අ. ඉහත වංචා සම්බන්ධ නඩු 17 හි අගය අතරින් පසුගිය වර්ෂ 2 හි වාර්තා වූ නඩු 7 ක් රක්ෂණය සඳහා රඳවාගෙන ඇත. ඉතිරි නඩු 10 අතරින් නඩු 9 ක වටිනාකම වූ රු.784,383 රක්ෂණයෙන් අයකරගත නොහැකි විය.

අ.මාස්ටර් කාඩ් සහ විසා සඳහා පනවා ඇති ඊළඹි වගකීම් මාරුවීම් රීති අනුව මැග් නීරු කාඩ්පත් මගින් කාඩ්පත් පිටපත්කිරීමේ වංචාවක් සිදු වූ විට එහි අලාභය නිකුත් කළ බැංකුව විසින් දැරිය යුතුය. මෙම කරුණ රක්ෂණ සමාගම් දන්වන ලද අතර මැග් නීරු කාඩ්පත් පිටපත් කිරීමෙන් සිදුවන පාඩු පියවා ගැනීමද නතර කරන ලදී. මැග් නීරු හර කාඩ්පත් වල ඇති කාඩ්පත් පිටපත්කිරීමේ වංචාවන් පියවා ගැනීමට බැංකුව උත්සාහ කර ඇතත්, රක්ෂණ වන්දි මුදල් ලැබී නොමැති අතර, රක්ෂණය විසින් වගකීම් මාරුවීම නිසා සිදුවන පාඩු ආවරණය නොකරන අතර අලාභ ලියා හැරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

අවශ්‍ය අනුමැතීන් ලබාගැනීමෙන් පසුව ශේෂය ලියාහැරීමට සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

ආ. මැග්නට් ක් නීරු කාඩ්පත් භාවිතා කරන සහ ඔවුන්ගේ ඉතිරිකිරීම් ගිණුම්වල ඉහළ ශේෂයක් ඇති

ආ.පැරණි මැග් නීරු කාඩ්පත් සංක්‍රමණය කිරීමේ අභ්‍යාසය බැංකුව විසින් ආරම්භ කර නොමැති බැවින්, පැරණි මැග් නීරු

ගනුදෙනුකරුවන් පිළිබඳ ඉහළ අවදානමක් ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

කාඩ්පත් භාවිතා කරන ගනුදෙනුකරුවන් විස්තරාත්මකව විශ්ලේෂණය කර නොමැත. කෙසේ වෙතත්, ලැයිස්තුවේ හඳුනාගෙන ඇති ගනුදෙනුකරුවන්ට ඊළඟට කාඩ්පත් නිකුත් කිරීමට පියවර ගත් අතර ඔවුන් ගෙන් බොහෝ දෙනෙකුට ඊළඟට කාඩ්පත් නිකුත් කර ඇත. තවද, එම ගනුදෙනුකරුවන්ගෙන් බහුතරයක් බැංකුවෙන් නිවාස ණය ලබාගෙන ඇති අතර අරමුදල් විප්ලවයේ කිරීම සඳහා බැංකුව සමඟ ඔවුන්ගේ පැරණි ගිණුම් භාවිතා කර ඇත. සැලසුම් කළ මැග් නිරු සංක්‍රමණ ක්‍රියාවලියේදී ඉතුරුම් ගිණුම් ශේෂයන් මත පදනම්ව පාරිභෝගික ගිණුම් විශ්ලේෂණය කිරීමද බැංකුව අනුගමනය කරනු ඇත.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතාව

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශ
<p>අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ශාඛා 256 අතරින්, 6 ක් අලාභ ලබන ශාඛා ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. ඒවා අතරින් දෙයියන්දර , පන්තල සහ මාකොළ ශාඛා පසුගිය වර්ෂ 2 තුළ විවෘත කර තිබුණි. අක්කෙරයිපත්තු ශාඛාවේ පසුගිය වර්ෂයේ අනුරූපී ලාභය වූ රු. 839,230 හා සැසඳීමේදී රු. 726,418 ක අලාභයක් වාර්තා කර තිබුණි. පොතුච්ඡේ හා උඩුගම ශාඛාවන් 2018 දී පිළිවෙලින් උපයන ලද රු.2,086,885 සහ රු. 7,075,672 ක ලාභය හා සැසඳීමේදී 2019 දී රු. 4,793,522 සහ රු.2,330,347 අලාභයන් දරා තිබුණි.</p>	<p>අලාභ ලැබූ ශාඛාවන් ගණන ලෙස 2018 දී වාර්තා වූ 13 සිට 2019 දී 6 දක්වා අඩු වී තිබුණි. අක්කෙරයිපත්තු ශාඛාව ප්‍රධාන වශයෙන් පාඩු දරා ඇත්තේ සේවක වැටුප් රු. මිලියන 2.4 (24%) සහ පරිපාලන වියදම් රු. මිලියන 1.5 (32%) ක් ලෙස වැඩිවී තිබීම හේතුවෙනි. පොතුච්ඡේ ශාඛාවේ 2018 දී වාර්තා වූ රු.2,086,885 ක අලාභය 2019 දී රු.2,706,637 ක් ලෙස වැඩිවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී ඇත්තේ සේවක දීමනා 45% කින් සහ පරිපාලන වියදම් 16% කින් ඉහළ යාම හේතුවෙනි. උඩුගම ශාඛාවේ රු. 7,075,672 ක් ලෙස වාර්තා වූ අලාභය 2019 දී රු.2,330,347 ක් දක්වා අඩු වීමට ප්‍රධාන වශයෙන් පුද්ගලික ණය සඳහා ලැබෙන පොලී ආදායම රු. 9,702,421 කින් වැඩිවීමට විරුද්ධව රු. 5,312,535.90 ක පොලී වියදම් වැඩිවීම හේතු විය. සාමාන්‍යයෙන් ශාඛාවක් විවෘත කිරීමෙන් පසු ලාභ ලැබීමට වසර 03 ක් පමණ ගතවේ. ඒ අනුව, දෙයියන්දර, පන්තල සහ මාකොළ ශාඛා මෙම අවුරුදු 03 ක කාලය ඉක්මවා නැත. පොතුච්ඡේ ශාඛාව 2018 දී වෙනත් ස්ථානයකට ගෙනයන ලද අතර ඒ සඳහා</p>	<p>ශාඛාවන් හි ලාභය උපරිම කර ගැනීම සඳහා, බැංකුව විසින් ප්‍රශස්ථ කාර්ය මණ්ඩලය යොදා ගනිමින් ශාඛා සේවක දීමනා අවම කළයුතුය.</p>

දැරීමට සිදුවූ පිරිවැය ශාඛාවේ අලාභය සඳහා හේතු වී තිබේ.

අක්කෙරයිපත්තු ශාඛාවේ ලාභයට අහිතකර ලෙස බලපෑමට හේතුව ශාඛාවේ තැන්පතු පරිමාව හා සසඳන විට ණය විය පැහැදීමේ අඩුපරිමාවයි.

මෙම සියලු ශාඛාවල, පෙර වසරවලට සාපේක්ෂව, පිරිවැය අඩුකිරීමේ ප්‍රවණතාවයක් පවතින අතර එමඟින් වසර අවසානයේ පවතින අහිතකර තත්ත්වය පරාජය කරනු ලැබේ.

3.4 මතභේදයට තුඩුදුන් ගණුදෙනු

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ඉඩම් වල නෛතික අයිතිය ලබා නොගත් ඉඩම් අටක ගොඩනැගිලි ඉදිකිරීම සඳහා බැංකුව විසින් රුපියල් මිලියන 83.6 ක මුදලක් වැයකර තිබේ. එම ඉඩම් අනුරාධපුර ඇල්පිටිය, ගල්නෑව, කතරගම, කිරිදිවැල, මොණරාගල, රත්නපුර යන ප්‍රදේශවල පිහිටා ඇත. 2017 දී කරන ලද තක්සේරුව අනුව ඉදිකිරීම් වල වටිනාකම රුපියල් මිලියන 97.14 කි. ඉහත සමහර ඉඩම් කල් බදු ගිවිසුම අත්සන් නොකර බැංකුව විසින් බදු පදනම මත ලබා ගෙන ඇත. සමහර ඉඩම් බැංකුව විසින් අත්පත් කරගෙන තිබුණද, කිසිදු ලේඛනගත සාක්ෂි විගණනය සඳහා ලබාදී නොමැත.</p>	<p>අනුරාධපුර දිගුකාලීන කල්බදු ක්‍රමයක් සකස් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය ලියකියවිලි සඳහා පහසුකම් සපයන ලෙස ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලය විසින් නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය සහ අනුරාධපුර මහ නගර සභාවට දන්වා තිබේ.</p> <p>ඇල්පිටිය බැංකුව විසින් 2012 සිට 2018 දක්වා කාලය සඳහා හිඟ කුලී මුදල් වශයෙන් රු. 5,610,000 ක් ඇල්පිටිය ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලයට ගෙවා තිබුණි. ඇල්පිටිය ශාඛාවේ දීර්ඝකාලීන බදු ගිවිසුමට අදාළ ලිපි ලේඛන සඳහා පහසුකම් සපයන ලෙස ඇල්පිටිය දිස්ත්‍රික් ලේකම් විසින් මිනින්දෝරු දෙපාර්තමේන්තුවට දැනුම් දී ඇත.</p>	<p>ඉදිකිරීම් කටයුතු ආරම්භ කිරීමට පෙර බදු ගිවිසුම් වලට එළඹීමෙන් බැංකුව ඉඩම් වල බදු අයිතිය ලබා ගත යුතුය.</p>
	<p>ගල්නෑව ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලයේ ඉල්ලීම පරිදි බැංකුව විසින් දිගුකාලීන බද්දට එළඹීම සඳහා කැමැත්ත සඳහන් ලිපියක් නිකුත් කර තිබේ.</p>	
	<p>කතරගම දිගුකාලීන බද්දට එළඹෙන ලෙස බැංකුව රුහුණු කතරගම දේවාලයන් (හිමිකරු) ඉල්ලා ඇති අතර 1 වන සිහිකැඳවීම යවාඇත.</p>	
	<p>කිරිදිවැල දොම්පේ ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලය විසින් දිගුකාලීන කල් බදු ක්‍රමයක් සකස් කිරීම</p>	

පිළිබඳව ඉඩම් කොමසාරිස් ජනරාල් දෙපාර්තමේන්තුවට දැනුම් දී තිබේ.

මොණරාගල

2020 වර්ෂයට අදාළ බිම් කුලී බැංකුව විසින් ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලයට ගෙවා ඇති අතර එහි දිගු කාලීන බද්දට එළඹීමට කටයුතු සැකසමින් පවතී.

රත්නපුර

බැංකුව විසින් 1975 සිට 2019 දක්වා හිඟ කුලී මුදල් වශයෙන් රු.29,967,735 ක් ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලය වෙත ගෙවා ඇති අතර දීර්ඝ කාලීන බදු ගිවිසුම සකස් කරන ලෙස දන්වා තිබුණි.

3.5 නිෂ්ක්‍රීය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල පිරිසික හා උපකරණ

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>පර්වස් 38.8 ක ඉඩමක් 2008 වර්ෂයේදී නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියෙන් වසර 50 ක කාලයක් සඳහා බදු පදනම මත ලබා ගෙන තිබුණ ද මෙම ඉඩම පසුගිය වසර 11 තුළ නිසි ලෙස භාවිතා කර නොතිබුණි.</p>	<p>පර්වස් 38.8 කින් යුත් මෙම ඉඩම ජාතික ඉතිරි කිරීමේ බැංකුවට යාබද ඉඩමෙහි (පර්වස් 106) ජීවත්වන පවුල් නැවත පදිංචි කිරීම සඳහා විකල්ප ඉඩමක් ලෙස නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් කලින් හඳුනා ගෙන තිබුණ අතර එය දිගුකාලීන පදනමින් නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් බදු දීමට නියමිතය. එබැවින් මෙම කාලය තුළ ස්ථිර ඉදි කිරීමක් සිදුකර නොමැත.</p> <p>කෙසේ වෙතත්, මෙම ඉඩම බැංකුව විසින් කාර්ය මණ්ඩල රථගාලක් ලෙස අඛණ්ඩව භාවිතා කරනු ලැබේ. රාජ්‍ය ආයතන වල නව ඉදිකිරීම් ව්‍යාපෘති කල් දැමීමට රජය තීරණය කර ඇති හෙයින්, එම සීමාවන් ඉවත් කරන තෙක් ඉඩම වාහන නැවැත්වීමේ කටයුතු සඳහා යොදා ගැනේ.</p>	<p>බැංකුව විසින් බැංකුවේ වත්කම් ඵලදායී ලෙස භාවිතා කළ යුතුය.</p>

3.6 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන ගැටළුව	කළමනාකරණ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට බැංකුවේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය සේවකයන් 5,407 ක් වුවත් තථ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය 4,715 ක් වූ අතර එය 4,319 ක ස්ථිර කාර්ය මණ්ඩලයෙන් හා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත සේවකයන් 396 කින් සමන්විත විය. ඒ අනුව එම දිනට තනතුරු 692 ක් පුරප්පාඩුව පැවතුණි.</p>		
<p>අ. 2019 වර්ෂය අවසාන වන විට ඉහත පුරප්පාඩු තනතුරු වලට නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරීවරු 05 ක් සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරීවරු 02 ක්, ප්‍රධාන කළමනාකරුවන් 23 ක්, ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරුවන් 07 ක්, කළමනාකරුවන් 6 ක් , සහකාර කළමනාකරුවන් 137 ක් හා රහස්‍ය ලේකම්වරු 16 ක් ඇතුළත් වේ.මෙය බැංකුවේ සුමට ක්‍රියාකාරිත්වය සඳහා අහිත කර ලෙස බලපා තිබුණි.</p>	<p>අ. 2020 මහමැතිවරණය හේතුවෙන් සහ COVID-19 වසංගතය හේතුවෙන් 2020 මහමැතිවරණය කල්දැමීම නිසා 2020 තුන්වන කාර්තුව දක්වා පුරප්පාඩු පිරවීම ප්‍රමාද විය. නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී ශ්‍රේණියේ පුරප්පාඩු 05 අතුරින් පුරප්පාඩු 02 ක්, එනම් නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (මූල්‍ය) සහ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (පර්යේෂණ හා සංවර්ධන) ඇතිවූයේ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී, ජ්‍යෙෂ්ඨ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී තනතුරට උසස් කිරීමෙනි. ඉතිරි පුරප්පාඩු 03 සිදුවී ඇත්තේ අදාළ සේවකයින් විශ්‍රාම යාම හේතුවෙනි. ඉතිරි පුරප්පාඩු 03 න් නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (මානව සම්පත් සංවර්ධන) සහ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (තොරතුරු තාක්ෂණ) යන තනතුරු සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරීවරු මගින් ආවරණය කෙරේ.</p>	<p>බැංකුවේ සුමට ක්‍රියාකාරිත්වය උදෙසා නියමිත වේලාවට පුරප්පාඩු පිරවීමට බැංකුව පියවරගත යුතුය.</p>
	<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී කාණ්ඩයේ සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී (සිල්ලර ණය, විගණන, නීතී, අලෙවි)තනතුරු පුරප්පාඩු වී පැවතුනි. කෙසේවෙතත්, සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී (මෙහෙයුම්) තනතුරේ අතිරික්ත තනතුරු 2 ක් තිබූ බැවින්, සහකාර සාමාන්‍යාධිකාරී කාණ්ඩයේ මුළු පුරප්පාඩු 02 ක් ලෙස පවතී.</p>	
	<p>III-III සහ III-II ශ්‍රේණිවලට උසස්වීම් සඳහා ලිඛිත විභාගයක් පවත්වන ලදී. IV ශ්‍රේණියට උසස්කිරීම සඳහා අයදුම්පත් කැඳවන ලද අතර III-III ශ්‍රේණියේ සම්මුඛ පරීක්ෂණ ආරම්භ කරන ලදී. තවද, බැංකුව</p>	

2021 වර්ෂය සඳහා වන මිනිස් බල සැලැස්ම සමාලෝචනය කරමින් සිටී. එය සමාලෝචනය කිරීමේදී ශාඛා අංශයේ අවශ්‍යතාවය සහ සියලුම අංශ සලකා බලනු ලැබේ. ඒ අනුව පුරප්පාඩු වූ තනතුරු බඳවාගැනීම් හා අභ්‍යන්තර උසස්වීම් මගින් පිරවීමට කටයුතු යොදා ඇත.

ආ. අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වක්‍රලේඛයේ 9.2 (ඩී) ඡේදයට අනුව, සංවිධාන සටහන සහ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය භාණ්ඩාගාරයේ පොදු ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, බැංකුව එම වක්‍රලේඛයට අනුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණි.

ආ) බැංකුව මෙතෙක් අනුගමනය කර ඇති පරිචය ලෙස, මානව සම්පත් සංවර්ධන අංශය බැංකුවේ වාර්ෂික අයවැය මත පදනම්ව මිනිස් බලසැලැස්ම සකස්කරයි. භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි වී ඇත්තේ බැංකුවේ වාර්ෂික අයවැය පමණි.

බැංකුව විසින් PED වක්‍රලේඛයට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතු ය.